

# 農業社是我們的家

## 她是我們學習的好榜樣



一天半夜，烏雲密布，緊跟着響起了雷聲。暴風雨就要來了。這時，槎南鄉先農農業社第8生產隊社員、64歲的老媽媽王阿毛正被驚醒，她翻來復去的睡不着。

“場上不是攤着一大片營養鉢沒遮蓋嗎？”她突然想起來了，“這是社里的財產，怎能白白的受糟蹋呵！”連忙穿起鞋子、披上衣服，拿了稻草和蓆麻，摸着黑向目的地走去，把所有的營養鉢都蓋得牢牢的。等到她回家不久，大雨嘩嘩的下起來了。但營養鉢一只沒受損壞。

為了這件事，社干部在社員大會上表揚了她。其實，這不過是她愛社的一個表現，其他方面還很多。比如說，有的社員干活粗糙，貪多求快，她一方面對他們說：“雖說現在是生產社了，但我們還要象以前替自己干活一樣，千萬不能馬虎，社好大家好”；另一方面，自己作出榜樣，起早睡晚的把工作做得又多又好。再比如，排營養鉢等生活工分少，不少社員不願干，她就不聲不響的帶頭干起來……

“王阿毛真是我們學習的好榜樣”，社員們都這樣的稱讚她。（昌龍）

## 克服松勁思想

## 認真安排農活



岡峯第1農業社，在完成棉花播種以後，干部普遍產生了“棉花種好、麥子未熟、目前生活不忙”的松勁思想，沒有及時的制訂生產行動計劃。每天除了少數男社員參加澆泥外，大部份社員沒活干。

鄉支部發現以上情況後，算出了社里在小滿以前餘7713工，小滿到小暑缺8000工左右，在結束第2次整社的基礎上，對干部和社員進行了教育；並通過排農活、算季節、排勞力，引起了大家的警惕。都認識到從小滿到小暑，這一段農活是非常緊張的，如果現在不提前干掉一點，到那時一定忙不過來。社員們還深深的体会到，去年5個老社因沒有這樣做，爛掉小麥1萬零500斤、沒及時鋤草少收棉花8730斤，和49畝水稻拖到小暑後插秧少收1萬斤稻穀的慘痛事實。接着大家又熱烈的討論起來，決定把挑河泥、搬河泥、干犁田、搭車棚、棉花間苗、鋤草、治蟲和做單季稻秧田等小滿後干的農活計7188工，放在小滿前干，

## “孩子照顧得真好”

西封鄉星光農業社，第11生產隊的托兒所辦得很不差。這個托兒所共有兒童23個，由年老的楊媽媽、汪琴娟和2個14、5歲的小姑娘照料。早上，家長們把孩子送進托兒所後，她們就忙着替孩子端凳、洗臉、洗手、洗尿布，2個老媽媽把孩子看作象自己的孫兒一樣。2個小姑娘輕快活潑，教孩子們唱歌、跳舞、做遊戲。進托兒所不滿10天，孩子們就學會了“全世界



人民心一條”、“東方紅”等4個歌曲，“拍腿舞”等3個舞蹈和“老鷹捉小雞”等3個遊戲。一到晚上，保姆們就替孩子洗好臉送回家。趙美芳、趙金弟等孩子的母親時常笑着對保姆們說：“過去下田干活心掛兩頭，整天擔憂孩子玩水玩火鬧禍；現在辦了托兒所，你們把孩子照顧得真好，我們在田里生產安心了”。

（王禮淵）



兩下得很大，和橋鄉紅星第2農業社第2大隊第1生產隊勞動組長金志文，倚立在門邊，望着庄前的一排露天糞缸。雨水越積越多，眼看就要滿起來，他心想：社里缺肥料，這也是損失呵，得想個辦法解決。他也顧不得自己已是60多歲的人了，就挑起糞桶，冒着雨，一担一担地把糞搬到空糞缸里……衣服濕了，他挑得正緊張呢！

他到家里換了衣服，又撐着傘，拿了鉞，向麥田走去。（周定章）

## 勞動潛力大

天仙鄉金星農業社，在勞動規劃時，進一步挖掘勞動潛力，具體安排各生產隊當前生產行動。這個社種單季稻2400畝，原計劃60%的稻田墾基肥，其他的稻田不下基肥。通過勞動規劃，出勤率顯著提高，社員們紛紛的進行澆泥、割青草、裝牛屎和黑泥，就解決90%單季稻基肥。第5生產隊6個婦女踏了4夜水，又繼續挑了4天河泥。目前，社員們又積極的投入當前棉田治蟲、間苗和單季稻秧田準備等工作。（國良）

## 割青草

·阿楚·

公鷄剛剛叫過，藍天里還有薄霧，一羣姑娘走出村，肩背草筐口唱歌。

不走大路走小路，小路上青草多，揮動鐮刀把草割，姑娘心中樂呼呼。

割完東邊割西邊，裝得草筐滿又滿；千條河流匯成海，萬筐青草堆成山。

社里肥堆日日長，今秋好打千斤糧。



涇河鄉紅旗第1農業社的技術員在蒜田里進行棉花間苗示范。（丰年攝）

## 棉花預購復查工作已在部份鄉里圓滿結束

6日那天，婁塘區雙吉、塘南、橫塘3個鄉，結束了棉花預購復查工作。這3個鄉本來打算種植棉花1萬3千多畝。由於依照國家計劃改種了一部份油料作物，縮減了棉田600餘畝，因棉田面積變動不大，國家仍舊按照原訂合同，將定金中未付的30%全部發放。在工作開展過程中，紅星7社吉正常高興的說：“多虧國家的棉花預購定金，使我們社里買了1000斤肥田粉追在麥苗上，現在，各塘小麥黑層層的，看來丰收在望。”紅星1社第7大隊隊長說：“政府想得真周到，按日按時撥定金，替社里解決了生產上的困難，又援助了我家里生活上的困難，以後只有完成生產計劃，作為答謝吧”。（邦森）

## 望仙、馬陸兩鄉已全面完成“三定”歸社工作

望仙、馬陸兩個鄉的“三定”歸社工作，已在最近全面結束。這兩個鄉共有3個高級社，經過這次“三定”歸社統計，糧食總產量為1018萬斤，應繳公糧的糧食為145萬斤，定購任務是299萬斤。各種作物的單位面積

產量，完全按照去年“三定”到戶時的數字。這樣實施以後，鼓舞了農民們春耕生產的勁頭，望仙鄉唐明說：“農業發展綱要上講在12年內儲備2年的糧食，但照我們鄉里看，只要二、三年，就可各足了”。（谷平）

## 利用米糠榨油

4月里，南翔寶康榨油廠，第1次試榨了6000斤米糠，因初次加工，工人操作各個工序還不熟練，出油率不高，每百斤米糠中只出油8.93斤。到下旬第2次試榨時，根據原料的含水，適當的增加炒溫，蒸餅的時候提高火力，使吃汽足，再按照李川江的先進操作法，在出油後，輕壓、勤壓，延長壓榨時間，出油率顯著提高，第1天每百斤出油11斤半，最後1天達到12斤，夠上了參加廠際競賽的第3季度末的指標。（秉文）

## 為國家增產食油

城區恆源油廠，自從參加專區油脂工業會議後，逐步掌握了兄弟廠的先進經驗，軋胚勻稱，炒溫適宜，蒸得熱而均勻，尤其在蒸灶上，創造性地添上一塊木板，四周开好4個洞，使蒸桶上滾籍下來的原料，仍然掃集起來，重新加工，這樣實施後，每天至少可節約原料6斤多，1個月就有150斤。因此，全縣6個油廠現在都採用這個經驗。預計在1年之內，可以為國家增產食油近1800斤，供7千個人食用1個月。（黎明、天元）

## 章惠芳14個月完成產質量計劃

志成布廠里年青的布機擋車工章惠芳，14個月來，她全面的完成了產質量計劃。以前，她遇到生產情況不好，時常強調機器“老爺”。後來，他想起了農民冒雨冒熱種棉花，紗廠工人日夜細心紡棉紗，老百姓走進店里揀好布，從這里看，我們責任多大啊！想到這些，她決定不再推托20多年的布機“老爺”、梭子不好、原料不靈等的借口了。從此謹慎小心、高度負責的精神慢慢地成了她工作的特點，她每天從上工到放工，不望野眼，專心得老是象尋綉花針，靈活的目光，向前看着綜箱合頭，向下看着布面，當查看布面的時候，總是一手慢慢拖，兩眼漸漸移，一旦臨到拆壞布，還要斜眼關心另一台。車面巡迴時，

腳在向前走，一雙眼睛已經銳利的注意到前一台布機的前後合頭上。先看邊，但又不放鬆車後巡迴。達到交接班，或換新盤頭時，一般人容易產生疏忽，但她一定要嚴格的、仔細的檢查1次才放心。象這樣，有2次被她檢查出了對班已出穿錯的次布。

不過，章惠芳還有缺點，她決定虛心學習徐永永的單手扳梭法。4月份產振板小組超過了她領導的小組，她打定主意要幫助董阿素，帶動全組的人在5月里趕上去，自己爭取在今年年底以前不出一疋責任次布。

（陳善云）



## 解放日報

解放日報是中國共產黨上海市委員會的機關報，是人民羣眾學習黨的政策、時局形勢和馬克思列寧主義基本原理的教科書。字大畫多，文章短小通俗，有高小文化程度的人都能看懂。報價每月1元5角 各地郵局辦理訂閱